
íczerib-.Ti. nem tartozik az érteim eg 
[ezé, aoDal kevésbé jogosult a város 

részt venni, _s mint idegen nem 
fcrminek a hozzászólásához. Hanem 
Ttudós férfiú, a ki föl) vast g o n- 

szokott a dolgon, a ki tanulmá- 
.eveket, járt a külföldön, például 

jr.-Pinsen és Kutva-Bagosou; részt- 
Idaiomban, s hősi bátorsággal futott 
I kancsukának ötét illető fele része

[i'a jött; beállott tudósnak, s ezt 
Ls hitette, irt vezérczikkeket, s azok- 
Lzámban beszélt, azután lett, könyv­
ei ház- és szélmalom tulajdonos 
toidász és ezukrász, ügyvéd, lapkL 
I ■ özfürdöbérió, és igazgatótanácsos, 
fenéi aiügyeió. több társulatnál fel. 
I utóbbi időben még kártya csini-

I mtelen hivatali minőséggel meg- 
ti László, igen természetes, a tu- 
l csinált egyebet, mint iramodni, 
(la. majd amoda, minél fogva fel- 

minden lében kanálnak, egészen 
liukiu is.

tehát e városnak azon legrégibb 
lit ezen urnák minden irányú mü- 
eiemmel ki-érték, taláinak-e egész 

p mozzanatot, amely felett az elfo­
jt kicuoudnatná jó lélekkel azt, 
[ros a társadalom, vagy az embe- 
kuvettetett volna el általa, 
r.ku hat városunkban intézet, egy- 
meivbe ű jezsuita módra mosolygó 

ózó szemekkel föintézőül be ne 
de csak azért, hogy tanácsosul 

leiül n.egválasztatván, ott minden 
ben, de remink se tegyen.

ihen nem érdem; ez a polgári 
1 y ü g c e k neveztetik, 
kzeu tekintsük csak Telegdi Lász- 
Ihetségét, szereplését; váljon nem 
|t-é az, kezdettől fogva máig, 

a köitö mondja; „nem kell hozzá 
e fel mutatni ö csak egy mara- 

(ékkel bíró müvet, melylyel nem- 
unkat. nyelvünket gazdagította 
)e személyiségén a mai felvilágo- 
i előre haladó kor jeleit észlelni? 
Annái kevésbé munkálatain, ese­

ti sokat gondolkozó, tanuimáuyozó 
[•szén czikkeit nagyon kevés em- 

|id, abból a korból valók azok, mi­
tek még, hogy: „Litiatuc fe­
el £u:c vogmue“ — stb.

[a., ex omnious alíquid, ex toto 
lehet reá alkalmazol és teljes

(Folyt köv.) 
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Jf- után i -járj bérleti rátát, s minden­
öv ide mei-
az árverési feltételeknek eleget nem 

äa» K mrmeiy érdekelt fél kérelmére 
vevő karara és veszélyére- 

s csak e/yszeri árverésen becsáron
adatni

■Tieteket a bérleti időszak 
:.a a bérlő oly muiaszta.it 

a mostani tulajdonosokat is a ki­

ríná .: ; jelzálogos hitelezők . kik nem.
yéi laknak, fdhivatnak, 

\xsa alkalmával leendő kepviselte- 
* : székhelyén meghízottat ren-

kását az eladásig jelentsék 
a ravatalból kineveze t gondnok, 

e József áltál fognak képviseltetni» 
- akik a lefoglalt ingatlanokra 

as int érvényesithetoi vélnek, fel- 
yavreeteiket ezeu hirdetvény kŐz~ 
apjától számítandó lő nap alatt — 
hatósághoz nyújtsák be.

^czenben a kir. törvényszék mint te- 
uak id76-ik évi junius hó O-dik

fejQS Hegedűs István
jegyző.

lyomdájában. 1876,

1876. VIII. évfolyam. 149. szám. Szerda, augusztus 2.
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Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve:

Egy évre 10 frt — kr. 
Fél évre 5 „ — „

% évre 2 frt 50 kr. 
Egyes szám 10 „

Előfizetési pénz s minden közlemény:
FApiacz, Vecsey-haz földszint
a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedé­
sében s a szerkesztőségnél. — Egyébütt 

a postahivatalok utján.
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A debreczen-vidéki „függetlenségi párt“ közlönye. ^

jelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.^?"?*)
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Hirdetési dij:
Öthasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbefi hirdetések, alku szerint a leg­

olcsóbb árért 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyilt-tér“-en megjelenő közlemény öt­

hasábos sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — Úgy­
szintén kéziratok sem adatnak viasza.

iWWWWVW/V/VWWMWWWWWWVJVl

1849. augusztus 2.

Hagyjuk el nehány perezre a rideg 
anyagiság világát s az elmúlt két évti­
zed sötét korán keresztül haladva álla­
podjunk meg azon helyen, mely törté­
nelmünk legfényesebb lapját alkotja.

A börtönébe bezárt oroszlán több 
méltatlan ütést nem szenvedett, mint 
szenvedett urától a magyar.

Tűrte, tűrte sorsát de midőn a ke­
serűség pohara már csordultig megtelt, 
midőn kérés, könyörgés hasztalan vala; 
midőn a nemzet legszentebb jogai meg­
tagadtalak, midőn hazánk egén a 
jellegek egyre sötétebbek, vésztjóslób- 
bak valának, a vérig sértett nemzet szent 
szabadságának védelmezésére fegyvert 
ragadott, fiai egy szívvel, egy lélekkel 
felkeltek, személyesen óhajtván mindenki 
részt venni a zsarnok hordái ellen való 
harezban.

S e hadseregnek „honvédség“ 
nevezetet adtak, mely névben annyi di­
cső eszme s szomorú emlék egybe forr.

Nem kellett e seregnek sem rang, 
sem hivatal, sem liirnév, ők addig na­
gyon csendes emberek voltak, kik nem 
bosszúból, kalandszomjból hagyták el az 
ekét, a szülői lakot, az iskolák falait, a 
paloták fényes csarnokát, hanem a meg­
támadott haza védelmére fogtak fegy­
vert. mely fegyver nem sokára az egész 
világ tiszteletét vivta ki.

Nagyobbára gyermekekből álló had­
sereg állott szemben egy oly állam se­
regével, mely a legjelesebbnek hirdette­
tek ki Európában.

Hogy mit mi veitek véghez e gyer­
mekek, beszéljetek róla Branyiszkó büsz­
ke bérczei, Szolnok, Issaszeg rónái. A 
Piski Ind alatt elfolyó Strigy hullá­
mai ti róllatok csevegnek szüntelen. A 
csendes szellő a haragos éjszaki szél 
dicsőségeteket elvitte az öt világ minden 
tájira, elbeszélve Brutus és Washington 
szellemének, el mindenkinek, hogy él 
még egy nemzet, melynek fiai a dicső 
halált jobban szerették a dicstelen élet­
nél, mely nem tudta tűrni a zsarnoki 
bilincs nehéz súlyát, hanem szertetörve 
a lánczokat phönix madárként uj életre 
kelt, hirdetve a világnak, hogy nem halt 
még meg a magyar.

A kevély Windischgräcz által „láz- 
zadók“-nak nevezett nemzet mint kor­
bács által megütött oroszlán ébredt fel 
álmából s rohant előre, nem állhatván 
útját semmi erő, semmi hatalom.

S a „Iá zz ad ók“ nevét megta­
nulta a világ tisztelettel és félve emle­
getni.

Lázzadóknak neveztek el bennün­
ket. Uram fia ! Hiszen isten legparányibb 
Teremtménye is védelmezi magát ha meg­
támadják. hát egy nvmzet, melynek ki­
vont kardjától hajdan Európa szive meg­
dobbant. ne védelmezte volna magát ak­
kor, midőn elvették legdrágább kincsét, 
miért már milliók vére folyt, miért száz­
ezrek börtönben, vérpadon vesztek el, 
miért minden ember szive hőn lángol, 
elvették a szabadságot, mely nélkül az 
élet halál.

Ausztria belátván, hogy hadainkat 
le nem győzheti, (mikor is győzte le a 
nyúl az oroszlánt) az orosz czártól kö- 
nyörgött segedelemért.

S e buta szolgatömeg Isten gya­
nánt tisztelt czáija parancsára elárasztá 
vad hadaival hazánk szent földjét!

Nem féltünk volna mi ezektől sem, 
ha az örök átok gyanánt nemzetünkre 
nehezedő pártoskodás nem lopódzott 
volna vezérférfiaink némelyikének szi­
vébe.

Átok fogta meg a magyart,
Mert az soha együtt nem tart.

*
* *

A városunk nyugoti részén levő 
csatatér egyike a legszomorubb, a leg­
sötétebb emlékeket felköltő helyeknek.

A szomorú véget ért Nagy Sándor 
József hős tábornokunk 7500 honvéd­
del állott e helyen.

A csata szomorú eredménye min­
denki által tudva van! A 11-szer na­
gyobb ellenség bár háromszor vissza­
nyomatott, végre a különben is fáradt 
vitézeket megveré.

Görgei Béresen hallgatá az ágyuk 
dörgéseit, mely hazája megsemmisülését 
hirdeté.

Számoljon e tettéért, ha tud — az 
Ur itélüszéke' előtt!

A debreczeni csata után a gyö­
nyörű álomnak vége lett a felébredés 
szörnyű vala!

Á szabadságért küzdő hősök bör­
tönbe vettettek, bitóra huzattak!

Vessünk fátyolt a múltakra! — 
mondják sokan.

Vessen a ki tud! Mi nem tudunk.
Mi pedig az emlékezés fényesen vi­

lágitó fáklyáját meggyujtva boruljunk 
le sírjukra, hol szellemeik

Azt súgják majd füleinkbe 
Minden érzet sziveinkbe 
A hazáért lángoljon csak.

Áldjuk emlékeiteket örökké elvér­
zett hősök! Sírotoknál még jobban meg­
tanuljuk szeretni a hazát. Emléketek 
örökké él minden honfiú kebelében!

Kovács Gusztáv.

— A „St. Peterb. Wied.“ Legközelebbi 
számában kijelenti, hogy Ausztria-Magyarország 
nem lehet Oroszországnak hü szövetségese. A 
habsburg ház politikában mindig azon elvet 
követte, hogy a czél szentesíti az eszközt. 
Ausztria története mindennemű ármányok sza­
kadatlan lánczolatából áll, Ausztria sohasem 
riad vissza árulás által czélját elérni. Belső 
nemzeti ereje nem lévén, fennállását ép úgy, 
mint Törökország csak a többi hatalmak félté­
kenységének köszönheti. Ausztria a magyarokra 
bizton nem számíthat, mert a magyarok füg­
getlen államról álmodoznak, a mire az első 
lépés már meg van téve. Ha Ausztria kétszer 

! megcsalta I-ső Napóleont, ha iolytonosan ámit- 
; gáttá Oro-zországot s a krimi háború ala't há- 
! iádatlansága által bámulatra ragadta a világot, 
* akkor nincs alap várni, hogy Ausztria ezentúl 
; másként fog cselekedni. Ausztria ármány rend- 
j szere azóta még jobban kifejlődött. Ausztria a 
hármas szövetséghez addig ragaszkodik, mig 

! szükséges lesz valódi czélj.iit leplezni, de mi- 
; helyt elkerülhetlennek taláiandja csapást mérni 
I Oroszországra, ezt ö nem törődve semmi szö- 
! vétséggel mégis teendi. Ausztria Oroszország 
i szövetségese, de oly szövetség ez, kitől min- 
: dég óvakodni kell jobban, mint a nyílt ellen- 
! ségtöl, mert Ausztria Oroszországot bizonyosan

Augustus 2.

Ünnepnap ez, a honfi ünnepe,
Midőn a szív imába olvad át,
Mit érzetünk azoknak szentele 
K:k hűn szerették ezt a szép hazát. 
Ágyudörej, csaták harangja szólt,
Mint véivirágok nyíltak a sebek. . . .
És a dicsőség szobra meghajolt 
Előttetek ti hős félistenek 1

Rohant az ellen, mint az áradat,
Mely vad haraggal mindent elseper í 
Előre honvéd, alkoss sorfalat 
S boruljon rád ez óriás teher I 
Szabadságért hevülő hős fiák 
A vész s halállal szembe néztenek, 
Megtörve a nehéz csapás alatt 
Megannyi Caesar, — büszkén vérzenek.

Mig sírotok ölében poriatok,
Az évek halma rajta egyre nő :

Dicsőségetek, mint lángnszlopok 
Törnek a vén idő mohán elő.
És fájdalom, kik a hon szent nevét 
Hitvány ajakkal rántják porba le, 
Borostyánotok gunynyal tépve szét 
Önhomlokuk díszítik föl vele.

A honvédnévre büszke volt a hon. 
Mert fegyverén fénylett a győzelem; 
Emelt fővel, mint hattyú a tavon 
Úszott oda, hol áldás s üdv terem.
S reménye fejlő rózsabimbóját 
Észak viharja durván törte le,
Sötét felhőkön többé nem bat át 
Függetlensége nyájas reggele.

Ki megmenté a hon becsületét, 
Elismerésre méltó nem leve,
Nagy emlékén uralg a vak sötét, 
Kegymorzsalékon alig teng neve.
Mig a jogot könnyen fecsérli el 
A jól kihizlalt renyhe kényelem :
A bősök álma nagy csodát mivel; 
Kísérteni titokban megjelen.

A hősök álma nagy s szabad hazát 
Dicső Lajossal s Mátyással jelez,
Az öntudat marása hatja át 
Kiben közősügy hangja zengedez.
Oh-él az eszme, melyért áldozál 
E Golgotán vitéz honvédsereg,
A népszabadság sirhaimodhoz áll 
S gyász fátyolé mögött a könny peregi

akkor ülteti fel, midőn arra legbiztosabban fog 
számitni, s nem bizonyos a perez, mikor lesz 
hűtlen e szövetség iránt. így ír a Wied, és 
hogyha azon nép, a melynek orgánuma a Wied 
szinte eképen gondolkozik csudálkozunk rajta, 
hogy mégis mindezek daczára Ausztria szövett- 
ségét keresték, s azt el is fogadták.

— Az aradi várban minden intézkedés 
megtörtént, hogy ott mintegy 2000 sebesült és 
internált szerb és tőrök elhelyezhető legyen.

— A félhivatalos német-birodalmi „Elb. 
Ztg“ oly hangon ir A u s z t r i a - Magyar- 
országéi, mely jelenlegi külügyi kormány­
zatunkra nézve nem valami rendkívüli hízelgő. 
Az „Elb. Ztg“ Így szól: „Komolyan szólva, 
Bécsben nem számíthatnak a német birodalom 
tényleges szövetségére Oroszország ellen. Né­
metország nem csak a hála kötelékeivel van 
Oroszországhoz fűzve s aztán mindent össze­
véve, jól tudjuk, hogy szükség esetén mit vár­
hatunk az Oroszbirodalomtól, mer annak támo­
gatását mi már próbára teltük és igen jól érez­
tük magunkat mellette. Ausztriáról ellenben az 
ő közmondásos rendszertelenségével, megbizbat- 
lanságával és a mérvadó régiókban egymás 
ellen küzdő cliquejeivel, a legjobb akarattal 
sem mondhatjuk, hogy bizalmat kelt bennünk. 
Inkább az ellenkezőjét állíthatjuk. A német 
diplomatia bajosan fogja ezt ily kereken ki­
mondani, de ha Ausztriába figyelnek népünk és 
közvéleményünk hangulatára, bizonyosan be 
fogják látni, hogy a dunai birodalom fennma­
radása tekintetéből legokosabban akkor tesznek, 
ha nem berzenkednek a kelletén túl az orien­
tals dolgok olyatén fejlődése ellen, mely óriási 
lépésekkel a végkatastropha felé siet.“

— A magyar föcárosból. A Margit­
szigetnek a múlt évben 144,166 látogatója volt. 
A nemzeti múzeumnak Angliából a világ 12 
legnagyobb gyémántjának hü másolatát kül- 
dék. Az utánzat bámulatos hü, a valóditól 
csak abban különböznek, hogy nem oly hideg, 
mint a gyémántkő s fényük kisebb tüzet ját­
szik. Greguss Ágost „Szépészeté“-nek első 
két kötete elkészült s közelebb sajtó alá ke­
rül. Ugyancsak ő Shakspereről is ir egy hosz- 
szabb tanulmányt. A „németországi basonszenvi 
egylet“ gyűlését az idén aug. 8—10-ig Buda­
pesten tartja. A váczi ut melletti lőpor rak­
tárból nagy mennyiségű lőport, ágyukat és 
fegyvereket vittek a Dunához, hol hajóra rakva 
levitték a Aldunára. Brutalitás. Három rendőr 
egy szerencsétlen embert vérlázzitó módon üt­
legelt. Azon szolga, ki — mint akkor mi is 
említettünk — Falek Miksát kirabolta, de el­
fogatott, egy évi súlyos börtönre Ítéltetett. 
Weller, egy kalaposmester fia megőrült. Az 
újpesti kath. templom javára rendezett táncz- 
vigalom igen szépen sikerült A fővárosban 
legközelebb molnár legények és napszámosok 
közt véres verekedés volt. Egy 20 éves nap­
számos leszuratott. Az „Egyetértés“ czimü 
csolnakegylet aug. 6-án távversenyt rendez 
Pestről Földvárra.

Vidék.

— A „Debreczen“ levelezése. —

Este a kaszárnyában.
(Egy bécsi katona naplójából.)

Nincs oly élet, mint a katonáé; nem, 
mintha ezen pályán állapodnék meg a boldog­
ság és megelégedettség non plus ultrája, nem, 
de hiszen nézzük meg bármelyiket, bizonyára 
úgy találjuk, hogy az öröm és szomorúság nap­
jai mindenütt váltakozva tűnnek elő, s nincs 
megelégedve — mint gyönyörűen megéneklé 
Horatius — az ügyvéd pályájával, s dicsérni 
látszik a földmives életét, ki verejtékes hom­
lokkal ugyan, de szerényül és boldogan foly­

tatja nap: munkáit, — és viszont. Miért ne 
mérnök mi hát a katonai pályát egy valóban 
szép pályának nevezni? hiszen már a nóta, 
mint a nép érzelmének tükre is dicsérni lát­
szik azt, midőn igy zeng:

„Gyere pajtás katonának,
Jobb lesz dolgod, mint apádnak.“

A bécsi, úgynevezett „Alser kaszárnya“ 
ódon falai közé jelenleg három gyalog ezred 
van szállásolva: a 41-ik „Kellner“, mely Bu­
kovinából, a 37-ik „József“, mely Biharmegyé- 
ből szedi ujonczait, s az 5-ik „Baier“ ezred, 
Máramaros és szatmármegyei embereivel, s 
mig az előbbi higgadtabb mulatságokon kap­
kod, a középsőnek mindegyik bohóságain visz- 
szatükröződik az az eredeti magyar kedély — 
nemzeti büszkeség, mely a magyart annyira 
jellemzi. Az utóbbinak máramarosi oláh tréfái 
között ugyan gyakran vannak igen vadak, de 
ezek mellett annál inkább kitűnik a szathmár- 
megyei s nagyrészt műveltebbekből álló ifjak 
intelligens köre.

Gyenge toliam a katonai élet sok tarka 
jelenetei közül jelenleg csak „estét a kaszár­
nyában“ fogja ecsetelni a maga eredetisé­
gében.

A parancs kiadás elmúlt; egy része a 
legénységnek készül kifelé „földijé“-vel, meg­
eresztve erszénye engedményezése 
szerint a fika egy-egy kurezét, a charge 
egy-egy t a 1 i a n u s szivart, — s hogy ura­
ságuk teljesebb pompában tűnjék fel, még a 
kaszárnya! szivarárudában bevásárolják azt, s 
kihúzván magukat katonainódrg: spa- 
c z i r o z n i indulnak, megelégedett arczczal, 
mint egy-egy Retschild, (persze pénz nélküli 
s ha egy óra múlva keresnok, már ott talál­
nék őket szeretőjükkel együtt a Prá­
terben, vagy Ringelspielen, még mindig meg­
elégedett arczczal, s csak ha a fika leikébe 
bepillanthatnánk, látnék a nagy kétségbeesést 
szivarja végéujárta felett.

Mig egyik rész a leirt módon hagyja el 
a kaszárnya unalmas falait, addig bent a más 
rész uj életet kezd, egyik tréfa-játék a mási­
kat követi; clubbot alakítanak, s elkezdenek 
beszélgetni az édes „otthoniról. Kísértsük 
meg rajzolni, mint történik ez „Józsefieknél?

Jancsi csak azon tűnődik, hogy már rég 
nem kapott levelet Julcsájától.

— Ne busulj pajtás! — vigasztalja Bandi 
— hiszen én már egy esztendeje, hogy nem 
kaptam levelet Erzsitől s még sem esem két­
ségbe; ba haza megyünk tudod hogy miképen 
büntetjük meg őket?!

— Hejh 1 pajtás, csak azt tudnám !!
— Hát tudod, megcsókoljuk amúgy Isten 

igazából, és még meg is ölelgetjük!
— Igen ám, de tudod-é, hogy milyen le­

ány az a Julcsa? megcsókolni csak még meg­
lehet valahogy, de ha már megakarná valaki 
ölelgetni, képes volna a szemét kikaparni.

— Nem úgy van az pajtás, hanem szép 
szóval, aztán meg még valamivel az oroszlánt 
is meglehet szelídíteni.

— Zsiga tel — szóll másutt egy öreg 
baka hang.

— Mit akarsz Miska?
— Hát csak azt akartam mondani, hogy 

én már ide s tova itt hagyom ezt a német 
várost, nézzed már készen is van exra katona 
ruhám, a Compania — Schneider készítette, 
jói áll ugy-é? . . . meglátjátok, mint kihúzom 
magam benne, — de nézzétek csak, odalenn 
táuczolnak, hejh én is tánczolok már negy­
venhárom nap múlva!

Lenn, az úgynevezett „Carre“-ban való­
ban nagy vigság folyik: a „Baier“-ek részéről 
egy czigány flu huzza keservesen, . . . hiszen 
ö is katona, körülötte körben tánczol a víg 
sereg, nem törődve azzal, a mi elmúlt, s a mi 
lesz. De im elszakadt a húrja szegénynek . .. 
nem tud több nótát huzni 1 . . . Nem tudna 
csak, de a vig sereg conferaigat össze neki 
hurra s g u g y i r a valót, minek következté­
ben aztán visszamegy a mulatság előbbi med­
rébe. Ha egy tiszt halad el a csapat mellett: 
szinte derül arcza, látva, hoay a napi fáradal­
mak daczára is mily nagy kedve van a le­
génységnek.

Mily nagy szerencse a nyílt harezmezőn. 
Jogért, bonért dicsőn elvérzeni!
Habár küzdelmed fátyolozva lön 
Vágyat hagyál azért, mi nemzeti. . . 
Vad ellenség szivét nyilalta át 
Villám gyanánt sikamló fegyvered,
S midőn belé tört menten láthatád 
Hogy a hősök jutalmát megnyered.

Még Debreczennél oroszlán gyanánt 
Fáradva bár, de hősleg küzd a hon,
A népek Istene mit rája szánt 
Elhordozá Világos — s Aradon.
A tőrrel átvert nemzet mint piheg,
A vérvesztés miként elkinozá:
Gyász bánt alatt szendergő hős sereg 
Nem nézhetnéd úgy tétlenül soká!

Ott dél felé, hol Száva és Duna 
Mint gondolat fontolva hömpölyög, 
Ellenségeid hasonlóit sora 
Között a had viszálya mennydörög. 
Nem könnyebb-é fölötted már a hant 
Midőn az ellen vére rá csepeg?
Nem édesebb-é álmod ott alant, 
Midőn egymást úgy irtja ellened ?

Pihenjetek dicső vitéz fiák,
Bár sírotok kopár és jeltelen,
Mely sziveinkből napfényként kihat 
Beragyogja azt a honszerelem.
Ha majd szabadság trombitája zeng 
Feltámadáskor újra kelljetek,

A katonai ész minden bohóság feltalálá­
sára fogékony. lm a másik udvarban a „Kell- 
ner“-ektől a fikák egy batailiot képezve vo­
nulnak végig, egy ál-mezbe öltöztetett közvi­
téz, mint őrnagy által vezéreltetve; utánozgat- 
ják a napi gyakorlatokat, — persze tréfás je­
lenetekben.

Habt Acht! — commandiroz az őrnagy.
Minden ember áll a glédában, mint egy- 

egy faszent.
Defilirung Bataillou rechts schaut! hang­

zik tovább.
Meg van.
Bataillen marsch! — s működik a két 

compagnie trombitásból, dobosból s egy hege­
dűsből álló katona-banda. De im, ki 
van ott a második emeleten?... Az őrnagy 
ur. őrnagyunk ezt észrevevén: olyan defiliot 
csap tulajdon s valóságos őrnagyának, hogy 
annak szinte örül a lelke, szívesen üdvözli öt, 
sőt felhivatván: az egész bataillont serre va­
lóval jutalmazza meg talpra esett élezeért.

Ily és ehez hasonló különféle tréfaságok 
folynak a laktanyában, midőn a várta trom­
bitása vallásos hangon fuvja a „Züm Ge­
bettet.

Hát hiszen csak hadd fújja, azért van 
kaszárnya-vártán, de meg ha nem volna „mu­
száj“, ő se fújná, — azzal bizony el nem 
ijeszti sem azt a pikulást, ki a „Józsefieknél 
keservesen s neki tüzesedve fújja:

„Repülj fecském ablakára“, 
sem pedig az előtte álló földit közbevetett 
„ihaja, csuhájáétól.

De im már aikonyodci kezd. Itt a dalo­
lás ideje. E pontra érve el nem mellőzhetem 
azon mondhatnám dalárda megemlítését, mely 
a „Baier“ ezrednél alakult. Miután mint fen­
tebb is emlitém ezen ezrednek egy része ér­
telmes szathmármegyei fiiakból áll, kik csak­
nem kivétel néikül mester legények, kereskedő 
segédek s jó család fiai. Ezek estenként 8 óra 
után összejönek s dalolgaínak, a mit annyira 
megszoktak már, hogy nincs este, mely e nél­
kül elmúlnék, s igy mintegy önkénytelenül da­
lárdát képeznek. Praesentök egy kicsapott diák 
ki elkeseredésében állott be katonának.

Jelenleg is hadonász kezeivel egyet-egyet 
a levegőben, mire kezdik:

„Beszegődtem Tarnóczára bojtárnak“, 
de mint minden magyar lassú csárdás, ez is 
frissel jár, folytatják:

„Egy szem búza két szem rozs
Mindjárt megcsókollak most“.
Dal, hegedő, pikula szó s az édes cseve­

gések öszbangzatos bármóniája közt találja a 
vitézség embereit a 1 e f e k v ő elkürtőlése. 
Mire a szétszórt legénység szakasz szobáiba 
vonul, a kint voltak is lassanként haza gyüle­
keznek, s ez utóbbiak a künn történt esemé­
nyekről beszélgetnek; a „Zimmer ordouiauz“ 
elfujja ugyan a lámpát, de azért a beszélgetés 
még csak folyik, néha-néha közbevetett kacza- 
jok között, s csak akkor szűnik meg, midőn a 

napos“ — hogy úgy fejezzem ki — hivatalos 
barátsággal figyelmezteti őket: hé fiuk 
aludjatok, mert már elmúlt 11 
óra, s reggeli órakor „Abmarsch!"

Éri.

Bontott zászlótok győzelemre leng,
Uj hadak útja várja léptetek!

(Debreczen.)

Kisújszállás, jul. 26.
Szünet van az egész országban, szünet 

van a tanintézeteknek, szünet a kis iskoláknak, 
miért ne volna hát szünideje a lapok levele­
zőinek? Nem úgy van, nekik soha sincs szün- 
ídőjök, ők gondolkodnak akkor is, mikor má­
sok csak ámulnak, őrszemmel figyelnek min­
den mozzanatot, mikor mások kéjesen szuny- 
nyadnak.

Keresi a levelező sokszor az irástárgyar, 
talál is, de nem látja mindég ezéiszerünek az 
időt, melyben előállhasson eszméi, gondolatai­
nak nyilvánításává'. — Inter arma silent leges. 
A hallgatásban igen sokszor erő s méltóság 
van.

Mégis csak kell valamit kiböngészni a la­
pok rideg hasábjaira. — No jó — bpijxi — 
megvan.

Itt a takarás, aratás — nagyon fontos

Kiadadatlan töredékek Petőfitől.
Az „Életképek“ Petőfi halálának 27-ik 

évfordulójában lapja nagy részét világhírű köl­
tőnk emlékének szenteli s a többi közt Föld- 
váry Masznyik Endrétől a következő sorokat 
teszi közzé:

Midőn Petőfi Sándor a selmeczi főiskola 
hatod osztályú növendéke volt, Szeberényi La­
jos benső barátja és tanuiótársának számos 
verskisérletei adott a megbirálás végett. így 
az alább közlendő költeményeket is, melyeket 
aztán Szeberényi a‘yám:,ál hagyott, ki azokat 
sokáig féltében) en őrizte. így kerültek az én 
kezeimhez; de — fájdalom — már csak, mint 
töredékek. Mézetem szerint azonban így is 
méltók arra, hogy nyilvánosságra kerüljenek.

Az első költeményből, melynek czime hi­
ányzik, a következő sorok olvashatók:
„Eszmélet nélkül ott függ tündére varázsán 
Dalma szivében őröm, bu, kin özönj'e csatáz;
Most mosolyogva bíbor bimbót tör, sárga hajának 
Illeti fürti közé s illan iramva megint , . .
Róza ne fuss! ne siess! ah válj egy pillanatig csak 
Lásson az ifjú még mennyei álmák ölén.
Ö megyen és Dalmát pusztító lángok emésztik,

awrjöWHsssf«..-
Hajh! de mit ér? iszonyú! nem viszonyozza herét. 
Lészen-e Róza! idő, melyben ligvulra szerelmed 

................Dafma t

A második köiteméoynek szinte nin­
csenek meg: czime s kezdő strópbái. Iin a 
meglevő.

S boldog utoii szalad életem át,
Mig nem a sir komoly’ éjjele lát.

„Oh de ha szümnek csalna reménye;
Róza! ha másra szállna kegyed;
S kaijaidon más istenesülne 
Téged imádó Dalma helyett:
Úgy ne tekints ida, oh ne emeld 
Lányka egekbe ez árva kebelt.

Vagy valamint a nap ridegen néz 
Észak utolsó földeire: 
ügy közeledjék fénye fagyasztón 
Rám szemeidnek ; s nézetire,
Bennem az érzetek álja kihal,
Boldog idők szelíd álmaival.“

A harmadik költemény czime Róza.

„Hol Rábát sűrűén zöldellő füzek övedzik,
Szökdele a fáknak Róza hüs árnyi alatt,
Jött s látá Aurora s díszeit irigyelve pirula.
S a berk lombi fölé könnyekek önte............ “

A negyedik s utolsó költemény czime s 
eleje hiányzanak.

„Mint fü éles sarlónak alatta 
Hull csatázva ellen és magyar.
S hol zászlóját békesség mutatta 
Eddig: ott most mindent .....* 

(Valószínűleg ennek kell állni: „vér takar.“)

csókjai közt 1 itüzének .

Djr versedet irt a hatodéves Petőfi, 
még akkor Petróvics Sándor.

az az



tárgy, közgazdászat!, politikai ügyekkel talán 
csaknem rokonos. No de pedig a gazdászatiból 
is lehet politikait kicsavarni.

Mégis hát aratás. Városunk sok száz la­
kosa, mint hallom, nem találván itthon ele­
gendő munkát, távol vidékre vándorolt szélvel 
aratásra. Ennek természetes oka, mert szép 
buzavetéseink legnagyobb részét elpusztította 
& Mirbó dühöngő árja. Még most is viztenger 
uralkodik szántóföldeinken, melyekről levonult 
is a viz a késő idő miatt tavaszi vetésre sem 
lehetett használni, sőt, mint fájóan beszélik 
gazdáink tápláló fü sem zöldült fel a víztől 
elborított téreken. A megmaradt kevés vetés 
határunkon gazdáink állítása szerint gazdag 
terméssel biztatott, azonban a napokban volt 
nagy forróság miatt megszorult, szerencsések 
voltak, kik a forróság beállta előtt takartak. 
Tengeri szépen mutatkozott, mely azonban eső 
hiánya miatt aszalódéi kezd. Eső, eső, áldott 
eső! öntözd meg tengeri vetéseinket!

Szünetelnek, mint mondám, a múzsák, 
az iskolák, no de most van ideje tudni, milyen 
\ olt a szellemi aratás. Iskola is jó levelezői 
tárgy tehát a szünetelés korában. Azonban ez 
sem "kelt most valami tüzes ingert. Az ország 
gyűlés is hallgat a középtanodai törvényjavas 
lattal. Várjunk tehát, mert várni jó.

Azonban még is tegyünk számadást tam 
intézeteinkből.

Középtanodánk 6 osztályában működött 4 
rendes tanár, a mellék tantárgyat: rajz, mü- 
éneklés és tornászaiban egy-egy, igy összesen 
7. A közvizsgák julius 2, 3, 4-én tartatlak. A 
jövő tanév September elsőjén nyílik meg, a 3 
első nap felvétel, pótvizsgákra fordittatik, 4-én 
kezdetét veszi a rendes tanítás. Növendékek 
száma 88.

Az elemi fi- és leányiskolák közvizsgái 
kezdődtek julius 23-án vasárnap délután, vé­
gok 28-án délután. A G fiosztályban működött 
6 rendes, tanitóképesitett tanító. A leányis­
kola 5 oszrályabin 4 rendes férfitanitó és egy 
segédtanitónő a 4. és 5-ik osztályban, ki egy­
szersmind női munkák tanításával is foglal­
kozik.

Más alkalommal egyebekről is, és terje­
delmesebben is.

Hajdú Lajos.

— Vidéki hírek. Török-Becsén három 
bombákkal terhelt kocsit foglalt le a szolgabiró. 
Kemenczén. Hontmegvében borzasztó tűzvész 
volt múlt hó 26-kán. 63 ház égett le. A kár 
100,000 írt. Katona István békésmegyei end- 
rődi lakos hazafelé menvén, két férfi és nő 
felkérezkedett szekerére, mit ez szívesen meg­
engedett, nemsokára a vendégek lekivánkoztak 
a kocsiró!. Messze is jártak már, midőn Ka­
tona uram észrevette, hogy 190 írttal terhelt 
tárczája eltűnt. A h.-m.-vásárhelyi lap felszó­
lítja az ottani kapitányi hivatalt, hogy ne en­
gedje a kintornásokat naphosszat zengeni az 
utczákon. A pozsonyi indóháznál a postaszál- 
litmányból állítólag 2000 írt elveszett. Vesz­
prémben tűzoltói gyűlés volt, melyen a meg­
jelent egyletek egyebek közt érdekes disz gya­
korlatot tartottak." Egy felső sajós korcsmában 
vasárnap nagy verekedés volt, egy legényt ké­
sekkel darakokra vágtak. Fürdő statistika. A 
magy. fürdővendégek száma a következőleg áll. 
Balaton-Füred 1000, Mehadia 2038, Teplicz 
9ö2, Pöstyén 1570, Trencsén Teplicz 1474, 
Várasd Teplicz 1328. —- A szegedi kiállításra 
ed 7ig elé 1900 kiállító jelentkezett. — Mezö.- 
Telkinél egy 14 éves fiú feküdt a kolozsvár 
felől jövő vonat elé s szétzuzatott. A pozsonyi 
postarabláa tetteseit a Hegyi testvéreket Győ­
rött elfogták.

Török-Szerb háború.
Nisnél a támadás megindult. Hafiz pasa 

jul. 29-én, Achmed Ejub pasa 30-án Grama- 
dánál átlépték a határt s a szerb csapatokat 
elűzték. Sulejman pasa 30-án a palankai út­
ról Pandiralónál támadást intézett 8 szerb 
zászlóalj s 12 ápyu ellen. Határozott vívmánya 
még nem tudatik Sulejmannak.

Másfelől a törökök elfoglalták a derventi 
sánczokat és benyomultak Szerbiába Gurgus- 
sovácz irányában.

Podgoriczából jelentik, hogy a monte- 
negróiak Antivarinál megverettek. 
Illő. is volt a vitéz Mukhtár pasának a nevén 
csorbát ejtett vrbitzai csata vesztést kiköszö­
rülni.

Syriából 14 zászlóalj katonát várnak.
A basi-bozukok ellen igen erélyesen lép 

fel a porta. A philippopolcsi haditörvényszék 
Hadji Murad basi-bozuk csapatjából 14 embert 
kényszermunkára ítélt el és pedig egyet 9 
évre, hármat 7 évre, kettőt 5 évre ésnyolczat 
3 évre. Hadji Muradot tudvalevőleg felkötöt­
tek. A kormány rendeletet is bocsátott ki, 
hogy a basi-bozukok ezentúl ép úgy fognak a 
háborúban szolgálni, mint a redifek (tartalé­
kosok) Igen helyesen!

A szultana 8000 cirkassiai önkénytesek- 
ből álló csapatot szerel fel saját költségén.

Értesítés.

A bécsi negyedik nemzetközi vetőmag 
és gabona vásárra való tájékozhatás czéljából, 
tudomásra hozatik miszerint, az f. é. augustus 
hó 21 és 22-én fog megtartatni, a világkiállí­
tási palota helyiségében.

Részvényjegyek a bécsi gabona és liszt­
tőzsdén, s a k.küldött bizottsági tagoknál (Deb- 
reczenben Berger Henrik terménykereskedőnél) 
egy forintjával megrendelhetők.

Részvényjeggyel ellátott utazók valameny- 
nyi magyar és osztrák vasutakon és gőzhajó­
zási vonalokon 33 V3 % viteldij kedvezményben 
részesülnek.

Debreczen 1876. julius 29-én.
A kereskedelmi s iparkamra nevében.

Dr. Király Ferncz, Sesztina Lajos,
titkár., elnök.

ÚJDONSÁGOK.

* Az aug. 2 iki csata évfordulati ünne­
pély napja ma délután tartatott meg — fájda­
lom csekély számú közönség jelenlétében. A 
nagytiszteletü lelkész urak, a nagytiszteletü 
és tek. tanári kar és a debreczeni hatóság nem 
volt képviselve. Talán az a 170,009 honvéd 
is csőcselék volt ?

* A debreczeni kegyesrendü tanitórend 
középtanodájához 2 mennyiség s természet tu­
dományi ; 3 philologiai tanszékre pályázat hir- 
dettetett. Minden tanszékkel 700 frt évi tisz­
teletdíj van összekötve. A pályázók, kik csak 
katholikusok lehetnek folyamodványaikat dr. 
Somhegyi Ferencz tartományi főnök s buda­
pesti egy. r. tanárhoz aug. 15-ig nyújtsák be.

* Hirdetés. A nagyméltóságu fóldmivelés 
ipar és kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur, 
folyó évi julius 6-áról 8634. sz. a. kelt intéz- 
vényével a gazdasági terményekre káros rova­
rok vagy élősdiek által okozott növény beteg­
ségek, minőségének megállapítását, s az elle­
nük alkalmazásba vehető óv és irtJszerek ja­
vaslatba hozatalát a törvényhatóságok, s ezek 
által a gazdálkodó közönség figyelmébe ajánl­
ván : felhivatnak a gazdálkodással foglalkozó 
helybeli lakosok, hogy a birtokuk területén 
pusztitólag fellépett vagy fellépő kártékony ro­
varok, és az azok által pusztított betegnövé-

! nyékből nehány élő, illetőleg friss példányt, az 
ejtett károkra vonatkozó minél tüzetesebb le­
író magyarázat kíséretében a kapitányi hivatal 
mezőrendőri osztályához, saját jól felfogott ér- 
dekök tekintetében, sürgősen beszolgáltatni szí­
veskedjenek. Debreczen, 1876. jul. 31. Debre­
czen város kapitányi hivatala.

* Személyi hir. Jenei Isvác alkapitány ur 
tegnap érkezeit vissza városunkba, külföldön 
tett utazásaiból, s pár napig itthon léte után 
ismét fürdőre távozik.

* Az athletika Debreczenben. Az ötös bi­
zottság, mely az alapszabalyi tervezet elkészí­
tésével bízatott meg a közgyűlés által, műkö­
dését befejezte. A kész terv pár nap múlva 
kerül a közgyűlés elé. A klubnak mint levele­
zőnk Írja — már eddig 63 működő, 22 pártoló 
és 11 slapitó tagja van. Remélhető, hogy e 
szám a klub megalakulása után növekedni fog. 
Az eredmény már is olyan, hogy a klub a leg­
szebb reményekkel zézhet a jövő elé. Mint 
a „N. H.“-ból olvassuk.

* Hirdetés. Miután a közadók befizetésére 
vonatkozó 186%. évi XXI. törvénycikk 12-ik 
§-a értelmében a 3-ik évnegyed! adófizetés ha­
tárideje Augusztus 15-én lejár, figyelmeztetnek 
a váróé adófizető lakosai, miszerint a most ne­
vezett 3-ik évnegyedre eső, valamint a múlt 
évekről fizetetlen maradt adótartozásaikat a 
város adópénztárába — különbeni végrehajtás 
terhe mellett — 8 nap alatt, annyival is in­
kább befizetni gyekezzenek, mivel az 1870-ik 
évi LV. törvényczik 3-ik §-a értelmében, a ki 
8 napi megintése batáridő letelte után róvja 
le hátralékát, tekintet nélkül arra, intéztetett 
e ellene tettleg zálogolási eljárás vagy sem, 
minden adó frt után 2 kr. záloglási költséget 
fizet. Debreczen, 1876. Augusztus 1-én. A vá­
rosi tanács.

* Városunkban évenkint tartatni szokott 
lókiállitás, illetőleg a debreczen-vidéki és haj 
dukerületi lótenyésztés emlésére engedélyezett 
lótenyésztési jutalomdij kiosztás, ez évben is, 
mint már említettük, augusztus hó 13-án, azaz 
jövő vasárnap reggel 8 órakor a nagyerdei lö­
völde előtti téren fogja kezdetét venni.

* Rablás. Kálló-Semjénben Kállay János 
szolgabiróhoz, annak honn nem léte alatt három 
rabló tört be; segédjét halálos fenyegetések 
közt kényszeritették, hogy adjon át minden 
kulcsot, aztán minden található pénzt és érté­
ket elrabolva eltűntek a nélkül, hogy nyomukba 
akadhattak volna. (K. N.)

* A helybeli iparos ifjúság egylete ál­
tal e hó 6-kán tartandó népkertoeli tánczvi- 
galom és tűzijáték rendezősége részéről eré­
lyes készülődések tétetnek, hogy a t. közönség 
minél nagyobb meglepetésben részesüljön. A 
kániculai meleg következtében felporlódott nép 
kertbeli séta utak, sétány tér jól fellocsoltatá- 
sáról gondoskodva van, a vendéglős jó étele 
s italaival, mint különben is egyleti tag meg­
fogja lepni a t. közönséget, annál is inkábbb 
mivel a rendőrség szigorúan felügyel az étel 
ital minémüségére s jóságára nehány tagja 
közreműködésével. Az ünnepély napján már 
délelőtt 11 órakor mozsár ágyuk jelentik a 
kétszer létet, mit délután 3 és 5 órakor is­
métlések követnek.

* A debreczeni kertész-egylet folyó hó 
aug. 6-án d. u. 3 órakor a városház nagyter­
mében közgyűlést tart, melyre az egylet tag­
jai tisztelettel meghivatnak. Tárgy: tisztujitás.

* Vásárbirói hivatal árjegyzéke. Deb­
reczen, 1876-dik évi augustus hó 1-én.

hekt. búza 5.86—7.16 krajczár, 1 hekt. 
kétszeres 5.54—5.70 krajczár, 1 hekt. rozs 
5.21—5.37 krajczár, 1 hekt. árpa 2.78— 
3.10 kr, 1 h. zab 2.62—2.94 kr, 1 h. ten­
geri 3.90—4.24 kr, 1 h. köles 3.26—3.58 kr, 
1 h. kása 5.70 kr, 1 zsák burgonya uj 2 50 kr. 
100 kilogr. szalonna 69, 70, 71, frt, lOOkilogr. 
háj 69, 70, 71, frt.

* A „Vasárnapi újság“ jul. 30-iki száma 
következő tartalommal jelent meg: Fényes 
Elek (arczképpel). — „Otaiti leánya.* Költe­
mény Hugó Y. után Keszthelyi. — „Berlin 
ostroma.* Elbeszélés. — Périer Kázmér (arcz­
képpel. — A bolgár felkelés (két képpel). Sku- 
tari, Albania fővárosa (képpel.) — Montenegro 
jelen alkotmánya, közmivelődési igazságszolgál- 
tatási ügye, hadi ereje és szervezete. György 
Endrétől. — A török hadsereg szervezete és 
égj earubája. —1 Az ón mint méreg. A párisi 
magyar egylet koszorúja Deák koporsójára 
(képpel). — „Háború.“ — Fővárosi tárcza Bo­
rostyán! Nándortól. — Törökországi levelek. 
(Eredeti tudósítás Ruscsukból.) Abdul Kerim 
pasa (arczképpel). „Találmányok könyve.“ — 
A hétről. — Irodalom és művészet, stb. ren­
des rovatok.

Aki az élőíába is beleköt.
(Folytatás)

Láttuk tehát röviden Telegdi ur irodalmi 
működését, melyet hasznosnak nem, de maradi- 
ságánál fogva károsnak lehet nevezni irodal­
munkra nézve.

Nézzük most már működését a közélet 
terén; s e helyen sajnálattal bár, de ki kell 
jelentenünk, hogy mindenütt a hol egyéniségét 
valamely ügynél latba vetni akarta, ott min­
denkor bizonyos hátsó ajtót hagyott a maga 
számára fent, a mi kétes színben tünteti fel az 
olyan vagyonos embert, mint ő. Megnevezhet­
nék azon városi képviselőt is, a ki a városhá­
zánál csak nemrég tartott bizottsági rendes 
közülésben szemére lobbactotta a Goldberger' 
féle sátor ügyben követett eljárását, melysze- 
rint az ő beavatkozása következtében, a város­
nak a kérdéses sátor jelentékeny összeggel 
többe került.

Soha egy életrevaló eszmét, mely nem 
tőle származott, nem támogatott; példa reá a 
debreczeni önkéntes tűzoltó egylet, mely hogy 
fel nem állhatott, nagyrészben neki köszönhető. 
A kereskedelmi üzletekben való szakértelméről, 
jártasságáról pedig, leginkább tanúskodik azon 
eset, hogy egy biztosító-társaságból, melynél 
két évig igazgatótanácsosi hivatalt viselt, leg­
utóbb kilépett. Váljon miért történt ez? kér­
dik sokan; hiszen Telegdi, ha kétszáz társulat 
nál megválasztatnék is tanácsosnak, nem bánná. 
A kérdés megfejtése abban található, hogy ama 
társulat az uj kereskedelmi törvény szerint át­
alakulván, annak értelmében az igazgató taná­
csost, épen oly anyagi felelősség terheli, mint 
az igazgatót. Itt aztán a nagy szakférfiú belátta, 
hogy más a theoria más a praxis, jónak látta 
magát kimosni a felelősség alól, s odább állt.

S nem lehet itt elhallgatnunk a színházi 
ügyeket illetőleg azt sem, hogy Telegdi László 
itt is csak hátrányára volt és van ma is városi 
színházunknak. Ő kiről felteszszük azt, hogy 
annyi tanulmányozás és gondolkozás után tud­
tával bir annak, hogy a kilencz évi intendatu 
rai korszak alatt, nem jó gazdálkodás követ­
keztében 30,000 frtnyi deficzit keletkezett a 
színházi pénztárban; ö, a ki tudatával bir an­
nak, hogy e színházban kilencz éven által egy 
színtársulat nyomorral sújtott tagjai keserves 
keresményeikből filléreket raktak össze, hogy 
annak idején midőn kereset képtelenek lesznez 
éhen megne haljanak — s ma az összerakott 
garasokból egy fillért sem kaptak; mindezek­
nek tudatával kell bírnia, hiszen a szinügyegy- 
letnek ő is egyik intéző tagja volt.

Tehát tudtával a 30,000 forintnyi színházi 
deficzitnek, tudtával a rendezetlen nyugdijesy- 
leti ügynek — kérdjük; váljon illendő-e. sza 
bad-e egy oly nagy vagyonnal biró férfiúnak 
600 forint évi fizetést elfogadni a színházi 
pénztárból azért, hogy ott mindennap megjelen­
jék, a színházunkat bérben tartó Temesváry 
Lajos színigazgató folytonos bosszantására. Ho­

lott fizetés nélkül is megjelen ő olt, mindé» 
este igyis — úgyis, lévén neki ingyen családi
Páb<>1 IUendő-é elfogadni 600 frt fizetést egy téli 

szinidényért akkor, midőn a pénztárban 30,000 
frt deficzit van? Felelet, nem.

Hiszen a színházi felügyelőség, már ma­
gában véve, fizetés nélkül is megtiszteltetés, s 
erre mások szives készséggel vállalkoztak volna. 
fizetésnélkül.Nem lett volna-e tehát sokkal kegye- 
letesebb eljárás Telegdi űrtől, ha e 600 frtot, 
melyre ő rászorulva nincs, visszaengedi a nemzeti 
nyelvünk mivelésére városunkban emelt díszes — 
de fájdalom szegény csarnokának.

Ezekből tehát látható, bogy Telegdi ur, 
valamint más intézeteinknél nem — úgy városi 
színházunk ügyeinek sem volt hasznára soha 
s azokon nem lendített.

Térjünk által politikai életére.
Nem volt az országban párt, melyen ö 

keresztül nem ment volna már. Jobboldali, 
baloldali, Deákpárti, Lónyai párti (ezt legjobb- 
ban szerette) balközép, szélsőbal és szélsőjobb, 
s tudja az ég, minő párti még; csakhogy volt 
száz féle párton, de soha határozott pártállást 
nem foglalt el. Legújabban a szabadelvű párt­
hoz csatlakozott, de csak azért, hogy nizeleg- 
hessen magának, miszerint ő is az értelmiség­
hez tartozik. Ob, quanta species ... 1

Hogy Telegdi ur értelmes ember, bizo­
nyítják azon itt már elsorolt számos körülmé­
nyek ; de hogy valóban értelmes ember, külö­
nösen bizonyítja az, hogy diplomás ügyvéd let­
tére még ez ideig egy pert sem vesztett el; 
nem pedig azon egyszerű oknál fogva, mivel 
ember emlékezet óta még egy pere sem volt.

íme tisztelt olvasóink, bemutattuk Telegdi 
urat a maga valódi minőségében, tettük ezt az­
ért, hogy azok, kik még nem ösmerték, tudják, 
minő fontosságot tulajdonítsanak az elméje mű­
helyéből kikerült eszméknek. Mert ilyeneket 
még most is gyárt a tisztelt ur a maga, ele­
inte napos, azután minden harmad és hatod 
napon, most meg minden hónapon egyszer meg­
jelenő lapjában, melyben oly váddal illette 
a független pártot, mely vádat minden józ&n 
gondolkodású ember megvetni tartozik, mint 
olyat, melyet csak a megbomlott agyrendszer, 
vagy a roszakarat sugallhat. (Folyt, köv.)

LEGÚJABB.

— Viddin, aug. 1. A török hadsereg 
tegnapelőtt valób. n minden oldalon megkezdte 
s tegnap erélyesen folytatta a támadást. Nis- 
í öl hivatalosan távirják, hogy a török csapatok 
zöme Hassán Hairi pasa vezetése alatt Gramadá- 
bői északnak Gurgussovác felé nyomult, s a szerb 
csapatokat futásnak indította. Egyidejűleg egy 
másik török hadszakasz Pandiráló alatt Bucum 
felé nyomult elő. E két szakasz Ponorban már 
találkozott. Osman basa ezalatt Zajcsártól 
délre, Grejannái átkelt a Timokon, de nem 
maradhatott ott, mert Lesjanin a nem eléggé 
erős Fasly basát Izvornál ismét megtámadta, s 
e positiót mindenáron meg kelle tartani. Os­
man délről törekszik előnyomulni, valósziszinü- 
leg, hogy Hairi basával egysülhessen. Abdul- 
Kerim az operatiókat Babina-Glavaból vezeti, 
ahol tegnap volt a törökök főhadiszállása.

Felelős szerkesztő:
TISZAI DÁNIEL.

é,
két cautióképes mészároslegény a debreczeni 
izr. hitközség két mészárszékébe a kóserhus 
mérésre. Értekezhetni kisvárad-utczán Reke- 
féle házban

Mandel Izidor
hitk. titkárnál.

HIRDETÉSEK.

Szabadalmazott uj

készület
mG£go>rtf@k számára.

9 /•/1876-

Mely bármily fajta mozgonynál alkalmazható és Magyarországban, Parisban és 
déii Oroszországban már nagy számban Clayton és Schuttleworth, Hronsby, Robey, 
Sigl, Marschal, Deverley stb. mozgonyaim van használatban, — szállít teljes kezesség alatt a 
feltaláló és szabadalomtulajdonos

Budapesten, király-utcza 4-ik szám alatt.
a hová tudakozások és rendeletek intézendök.

Elfogadtatnak azonkívül rendeletek ezen szab. szalmafütési készületemre — de csak 
saját gyártmányai számára Clayton és Schutte worth uraktól Budapesten és Pécs­
ben, Grünbaum Lajos úrtól Temesváron, H r o n s b y R. I. F e b é r M i k 1 ó s úr­
tól, Budapestev Robey, Sigl, Marschall uraktól és a Beverley Iron aud 
Waggon Com p-tól.

Egy ily szalmafütési készület egy H r o n s b y-féle gőzmozdonyon alkalmazva, mindenki 
megtekintésére Budapesten, üllői-ut 12. sz. a. a köztelekeen, Fehér Miklós urnái van ki­
állítva és ott avval gyakran szalmafütési kisérletek is ejtetnek.

3W Épen most jelent meg s alólirott könyvnyomda- s kiadóhivatalától megszerezhető: "H

Szakácskönyv izraelita nők számára,
szerkesztve Lederer szül. Krautz Teréziái. Alapos Útmutató, hogy miképen lehet min­
dennemű és legjelesebb eredeti étkeket is zsidó konyha szerint a legizletesebben s legol- 
csóbcan elkészíteni.

Szerkesztőnőnek 40 éven keresztüli összegyűjtött tapasztalatai által, minden izra­
elita háziasszonynak, kisasszonynak, gazdasszonynak alkalom adatik, minden előgyakorlat 
nélkül hueétkeket, tésztákat befőtteket, fagylaltot, liqueröket a legizletesebb módon s 
legolcsóbban elkészíteni, s egyszersmind a legnagyobb takarékosságot s változatosságot 
eredményezhdt általa a kunyhóban, miután az abban foglalt 600 drb. ételkészítési módozat 
közt nagyon sok még eddigelő kevesek által ismert is van.

E könyvnek nem szabad sehol sem hiányzani, annyival is inkább, mert szép kiállítása 
mellet nagyon olcsó. |^f* Ara fűzve l firt. Kötve 1 frt 30 kr, bérmentve küldve 10 
krral több,
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Dessauer Miksa könyvnyomda s kiadóhivatala.
Budapest, 3. koronautcza 26. ez.

Árverési hirdetés.
A debreczeni kir. törvényszék mint telekköny­

vi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint a felpe­
res Uolcsy Arnold részére alperes Debreczeni 
Lajőstől 150 aft, töke és járulékai erejéig lefoglalt 
ingatlan u. m. a debreczeni 4339. számú telekjegyző- 
kónyvben AI) 4410 h. r. sz. alatt bejegyzett s 2500 aftra 
becsült vénkerti szőUÖ f. 1876. évi September hó 6-ik, 
szükség esetére október 6-ik napján d u. 3 órakor a 
tszék tárgyaló termében b. végrehajtó Török Péter ál­
tal megtartandó árverésen elfog adatni.

Az árverési feltételek a következők :
1. Kikiáltási ár a becsérték, melynek 10%, vagyis 

250 afrt az árverelni szándékozók által a kiküldött 
árverelő kezéhez bánatpénzül leteendő.

2. Az ingatlan az 1-ső árverési határnapon csak 
becsáron felül vagy azon, a 2-ik árverési határnapon azon­
ban becsáron alól is eladatik.

3. A vételár 3 egyenlő részletben, és pedig az 
árveréstől 1, 2, 3 hónap alatt az árverés napjától 
fogva járó 6 százalékos kamatával, fentirt telekkönyvi 
hatóságnál lefizetendő, a bánatpénz az első részletbe 
tudatik.

4. A vevő a vett ingatlannak azonnal birtokába 
és használatába lép; tulajdonjoga azonban csak a 
vételár teljes lefizetése után fog hivatalból bekebe­
leztetek

5. Vevő viseli az átírási kincstári dijat, és a vett 
ingatlan után a leütéstől fogva eső mindennemű 
adó s egyéb terhet.

6. Ha vevő az árverési feltételeknek eleget nem 
tenne, a vett ingatlan bármely érdekelt fél kérelmére a 
p. t r. t. 459. §. értelmében vevő kárára és veszélyére 
újabban kitűzendő s csak egyszeri árverésen becsáron alól 
is el fog adatni.

Egyszersmind azon jelzálogos hitelezők, kik nem 
e telekkönyvi hatóság székhelyén laknak, felhivatnak, 
hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviselte- 
tésük végett, ezen hatóság székhelyén megbízottat ren­
deljenek, s azon. nevét és lakását az eladásig jelentsék 
be, ellenkező esetben a hivatalból kinevezett gondnok 
ügyvéd Tordai Gábor által fognak képviseltetni.

Azok pedig, — a kik a lefoglalt ingatlanra 
tulajdoni vagy más igényt érvényesíthetni vélnek, felhi­
vatnak, hogy igénykereseteiket ezen hirdetmény közzété­
telének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt — fentirt 
telekkönyvi hatósághoz nyújtsak be.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóságnak 1876-dik évi julius hó 21-dik 
napján tartott üléséből.

Sziics István

Dr. Handler Mór
1 orvos- és sebésztudor, szülész és szemész gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker 
1 biztosítása mellett mindennemű

I letegsé
1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgymint:

az ingerlékeny gyengeséget,az ondófolyást különösen a

: TEHETETLENSÉGET
1 (elgyengtilt férílerőt)
! 2) hugycsöfolyasokat (még oly idülteket is)

a nemzörészek bujakóros fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsuíitásaiban,
3) hugycsószüküléseket,
4) friss és idült nyúkfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér folyást és az onnan eredő

I magtalanságot
I 5) bőrkiütéseket,

6) a húgyhólyag betegségeit és vizelési nehézségeket.
I Rendel naponkint: d. e. 10 órától 1-ig, d. u. 3-órától 5-ig és este 7 órától 8-ig. 
I Lakik Pesten, belváros, kígyó- és varosházutcza sarkán 2-ik szám a ROTTEN-

BlLLER-féle házban.
JJ^"Dijjal ellátott levelekre azonnal válasz 

adatik és a gyógyszerek megktildetnek.

Hirdetmény.

2881-3
helyet elnök.

Az egri főkáptalan puszta sz.-mar- 
gitai birtokán 850 darab kisebb nagyobb 
sertés, és 128 darab sőre ökör eladó. 
Értekezhetni Egerben a jószág kor­
mányzóságnál.

Eger, jul. 12-én 1876.
Simkovits Imre,
jószág-felügyelő.
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MANDEL IGNÁCZ
borkereskedő

Reke (kocsigyáros) házában („Fehérló“-val 
szemben) levő pinczéiben liter számra 
reggeltől estig mindenféle olowA és fi­
nomabb asztali és csemegeborok méret­
nek; úgyszintén üveg és hordó számra is 
kaphatók.
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Kiadó tulajdonos: a MtWZMÍ ffi|g«tlMMgÍ pírt Debrecaen, nyomatott a réasvény tára. könyvnyomdájában. 1876.
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